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Când şi cum s'a introdus tasul pedagogic şi 
teologic in bisericile gr. ort. din Ungaria şi Bănat 

(Cont inuare) 

II. 
Introducerea tasului teologic în bisericile gr. or. atât 
din provinţial cât şi de pe teritoriul foastelor confinii 

militare*) 

P â n ă la 1 Novembre 1822 nu a fost în 
Unga r i a şi Bănat alt insti tut teologic pentru 
credincioşii gr. or. decât n u m a i seminar iu l central 
din Carloveţ, la care t rebuiau să mea rgă atât 
Români i cât şi Serbii, cari voiau să se dedice 
carierii teologice. Metropolitul Carloveţului Ştefan 
Strat imirovici a propus şi dela mai înaltele locuri 
s 'au încuviinţat , ca în locul unu i seminar iu 
central să se introducă inst i tute teologice diecesane 
după un plan anumi t făcut iarăşi de metropoli t 
şi aprobat de locurile mai înalte. în u r m a r e a 
aceasta unu l dintre insti tutele diecesane s'a intro
dus şi în Verşeţ pentru clericii eparhiei acesteia. 

Cu toate că eparhia Versetului avea fonduri 
pentru susţ inerea inst i tutului teologic diecesan. 
s 'au aflat to tuş cu cale ca fundaţiunile insti tu
tului să crească din zi în zi tot mai mul t şi 
spre scopul acesta, între alte isvoare de al imen
tare s'a in t rodus un al 2-lea tas numi t tasul 
fundaţiunii clericesci. Acest tas a t rebui t să se 
poarte în toate bisericile gr. or. atât din provin
ţial cât şi din miliţie şi a n u m e îndată după tasul 
bisericei. 

în eparhia Versetului cu privire la intro
ducerea tasului al 2-lea şi deschiderea cursu lu i 
teologic s 'au luat disposiţiile de lipsă p recum să 
vede din următoare le circulare, date de admi-

*) Sub „provinţial" (provinţă) militarii înţelegem comunele, 
cari nu aparţ ineau la teritoriul foastei graniţe militare. Cei din pro
vinţă înţelegeau sub „miliţie", „în miliţie" şi „la militari" comunele 
de pe teritoriul regimentelor confiniare. 

nistratorul eparhiei , a rh imandr i tu l Sinesie de 
Radivoevic i : 

Rineîncuviinţate Domnule protopresviter! 

La punerea înainte a Exelenţiei Sale Dom. 
arhiepiscopului şi metropolitului nostru dela mai înaltul 
loc de bine s'au primit şi s'au întărit ca hierarhia noastră 
dela 1 Novembre a. c. în locul unui genaralnic semina-
rium să se introducă mai multe diecezalnice scoale cle-
riceşti şi adecă după un osebit iarăş dela Exelenţia sa 
înainte pus şi dela prea înaltul loc întărit plan, una 
dintru aşa feliu de scoale se va introduce în Verşeţ 
pentru clericii eparhiei acesteia; deci măcar că aceste cle-
ricalnice introduceri statornice fundaţii au de a se ţinea, 
totuş iaste de lipsă, ca fundaţia aceasta pentru aducerea 
la mai bună stare din zi în zi să se crească, pentru 
care s'au -aflat şi cu prea înalta demândare mai multe 
izvoare s'au îmbinat, cu a căror curgere aceasta cleri-
cească fundaţie se va propti şi înmulţi. 

între alte izvoare aici curgătoare iaste introducerea 
unui al 2-lea tas, care în toate bisericile legii noastre, 
precum în miliţie aşa şi în provinţial în zile de Dumineci 
şi de serbători are a sc purta pentru fundaţia clericească. 
Pentru tasul acesta iaste de lipsă să se rânduiască osebiţi 
epitropi, carii împreună cu parohii locurilor vor avea a 
purta dreaptă socoată despre banii ce sc vor aduna cu 
tasul acela şi după aceea din vreme în vreme se vor 
areta aceia districtualnicului protopresbiter, acesta îi va 
trimite eparhialnicei consistorii şi de acolo la Carloveţ. 

Drept aceea bineîncuviinţănii voastre se porunceşte 
ca spre împlinirea rânduelii acestiia, care pentru lumi
narea clerului s'au făcut şi cu prea înalta purtare s'au 
întărit, fără zăbavă să rânduiţi ca tasul al 2-lea acesta 
spre partea fundusului clericalnic prin toate bisericile 
protopresviteratului vostru să se introducă şi să se poarte. 
Şi mai înainte în toate satele epitropi anume spre aceea 
se rânduiţi şi cum lui aşa şi unuia dintre parohi purta
rea socoatei despre adunarea banilor după cuget să în
credinţaţi şi să le porunciţi ca clin vreme în vreme banii 



aceia la voi să aducă şi după aceia voi să aveţi grijă 
aceia la Verşeţi consistorii a-i trimite. 

Iară dacă în vre-unele biserici a protopresviteratului 
vostru afară de tasul bisericii şi alte tasuri cum iaste 
cel pentru preparanzi se poartă, atuncea după prea 
înalta poruncă aveţi binecuviinţenia Voastră a rândui ca 
după tasul bisericii îndată al doilea spre partea clericilor 
şi după acela se urmeze al 3-lea, care pentru preparanzi 
s'au introdus. 

Şi pentru ca să fie toate în renduială bună iaste 
de lipsă, ca tasul fundaţii clericeşti pretutindenea într'o 
vreme să se introducă în biserici, aşadară sîrguiţi bine-
cucernicia voastră a îndrepta, ca dela 1 Iunie a. c. 
prin epitropii ce se vor pune acest tas în toate bisericile 
protopresviteratului vostru spre partea fundaţii clericeşti 
a se purta să se înceapă. Iară după ce porunca aceasta 
întru împlinire veţi aduce, adecă după ce se vor rândui 
epitropii tasului clericesc şi prin ei prin toate bisericile 
va începe a se purta, atuncia înştiinţare despre aceea 
consistoriumului pentru a sa mai departe a trimite 
se aveţi. 

Dat în şederea consistorialnică în Verşeţ în 27 
Aprilie 1822. 

Sinesie de Radivoevici m. p. arhimandrit şi epar-
hialnic administrator. 

Iată al doilea circularii! în această mater ie : 

Bineîncuviinţate Domnule protopresbiter şi binecu-
cernică parohialnică preoţime! 

întru urmarea scrisorii mele din 27 Aprilie a. c. 
despre introducerea tasului al 2-lea pentru şcoala cleri-
cească slobozită bineîncuviinţenii voastre am a vă arăta, 
cumcă după milostiva rânduială a exelenţiei Sale Dom
nului arhiepiscop şi metropolit al nostru mie sub 21 
Octomvre a. c. trimisă o faţă din clerul cel mai înalt 
în zilele acestea în Verşeţ va veni şi şcoala clericească 
împreună cu mine aicea va deschide. 

Aşa dară ca până va veni acel plenipotenţial al 
Exelenţiei sale să se poată clericii cei ce vor cerceta 
şcoala aceasta aduna aicea, lucrul bineîncuviinţeniei voastre 
va fi, ca voi pe toţi aceia, care pentru preoţie vreau pe 
sine mai înainte a se găti şi care poftesc învăţăturile 
cele bogosloveşti în limba rumânească a se învăţa să-i 
îndreptaţi ca ei cu începutul viitoarei luni a lui Noem-
vre a. c. încoacea fără nici o întârziere să vină şi mie 
să se ivească şi cu sine să aducă extractul protocolului 
botezaţilor, atestaturile şcolarnici sau de au fost învăţă
tori dela ovştile şi dregetoria cea şcolarnică, aşişderea şi 
despre purtarea lor cea bună şi mie să le predea, căci 
fără de acestea în şcoala cea clericală nu vor fi primiţi. 

Mai pe urmă bineîncuviinţatului D. protopresviter 
dechilin se recomândirueşte ca banii aceia, cari s'au 
adunat cu tasul al 2-lea pentru şcoala cea clericală dela 
1 Iunie până în sfîrşitul lui Octomvre împreună cu spe
cificaţia, adecă cât în fieşte care lună şi din care loc 
au venit, cât şi mai îngrabă încoacea să trimită. 

Dat în Verşeţ 26 Octomvre 1822. 
Sinesie de Radivoevici m. p. arhimandrit şi epar-

hialnic administrator. 

Profit de ocas iune a reproduce, aici circula-
riul episcopului din Verşeţ , Max im Manui lovic iu 
referitoriu la condiţ iunile de primire ale elevilor 
în inst i tutul teologic. Din acest circulariu să 
poate vedea, că în ce lumină ne-a pus milost i 
vul episcop pe rioi Români i şi ce cvalificaţie 
formală să cerea dela Român i , ca să poa tă fi 
primiţi în cursul de teologie. 

Bineîncuviinţate Domnule protopresvitere şi binecu-
cernică parohialnică preoţime! 

Cunoscut iaste de obşte că poporul românesc din 
părţile acestea, în cât să atinge de cultura de învăţătura, 
de cunoştinţa credinţei şi de ştiinţa datorinţelor morali
ceşti pe lângă cele alalte neamuri împreună locuitoare 
în mare întunecime se află, din carea întunecime nu 
arare-ori călcarea legilor Dumnezăeşti, necredinţa cătră 
monarhul seu, neîmplinirea datorinţelor creştineşti şi ce-
tăţăneşti, neiubirea deaproapelui şi alte primejdioase de 
cinste şi de suflet perzetoare urmări purced şi se nasc ; 
pricinele întunerecului şi neştiinţei acesteia întru înţele
gerea cea mai depărtată pot fi multe, —• însă de obşte 
s'au vezut a fi cea mai de aproape pricină necultivarea 
şi neştiinţa clerului celui parohialnic, carele însuş nefiind. 
luminat cu învăţătura, nu a fost în stare poporului celui 

•încredinţat pe cărările moraliceşti şl mhnt^p^^ţlJŞf^ 
drepta, — pricina aceasta cunoscendu-o şi stăpânirea cea 
mai înaltă ocârmuitoare, bine au voit la anul 1822 a intro
duce sistemziiruite scoale clericeşti, pre limba românească, 
ca prin acelea feţele care doresc sarcina preoţeasca pe -sine 
a primi să se înveţă temeiurile credinţei, datorinţele pă
storeşti şi apoi învăţăturile acestea din datorinţă resfirân-
du-le întră poporul purtării de grijă a lor încredinţat, 
să se sârguească a-i face oameni cinstiţi şi prin aceea 
întreg neamul la oare-şi careva treaptă a cultivării să se 
rădice; Iară pentru rehdul acesta mult folositor mai bine 
scopul cel dorit să se poată ajunge, şi clericii, cei ce 
se adună în şcoala din Verşeţ să se poată învăţa, urmă
toarele reguli întru primirea lor în şcoală aşezăm şi 
orânduim şi adecă: 

1. Nu se vor primi în şcoală, care nu vor fi tre
cut anul vieţii al 18-lea şi aceasta prin estractul proto
colului şi districtualnicului Domn protopresviter întărit 
să se adeverească. 2. Numai acei tineri se vor primi, 
cari vor fi din părinţi cinstiţi şi întru toate de omenie, 
iară fii preoţilor sau a mirenilor celor gâlcevitori şi ne
cinstiţi, cari pentru împlinirea datorinţelor sale sau pentru 
călcarea legilor vor fi fost prin aternătoare stăpânire 
vre-odată pedepsiţi, nu se vor primi în şcoala aceasta. 
3. Aşişderea şi tinerii, care doresc a întră în şcoală 
năravuri bune şi purtarea vieţii cei cinstite să. aibă, să 
nu fie de natură înfocaţi, spre beutură beţivă aplecaţi 
sau cu alta oare-şi careva necuvioasă faptă pângăriţi şi 
la venirea în şcoală purtarea sa cea blândă şi cuvioasă 



prin atestat dela obşte, dela preoţii locului şi dela dis-
trictualnicul Domn protopresbiter să adevereze. 4. Nu 
se vor primi în şcoală, carele nu va fi deplin îndeletni
cit în cetire şi în scrisoare precum şi în rânduelile bise
riceşti să fie înante gătit căci în şcoala clericească ascul
tând mai înainte învăţătura de nu va fi bun cetitoriu şi 
scriitoriu nici un sporiu nu va face. 5. Fiind că bărba
tul căsătorit avend minte mai resfirată nu se poate mai 
cu temeiu alcătui ştiinţelor teologiceşti nici poate face 
aşa sporiu precum cel necăsătorit, drept aceea acum 
spre totdeuna s'au aşezat şi s'au orânduit, ca ori careva 
din ziua publicaţiei circulariului acestuia se va însura, 
măcar supt ce desvinovăţie nu se va primi în şcoala 
clericească, fie fecior de preot sau mirean; iară cei ce 
mai înainte de eşirea poruncii acesteia însuraţi s'au aflat, 
încă pe anul viitoriu se vor mai primi. Aşişderea să 
hotăreşte că dela intrarea în şcoală până la sfîrşitul cur
sului de 3 ani, nici unuia nu va fi slobod a se însura. 
6. Pentru mai buna luminarea a preoţimei iară prin trînsa 
a tot neamului românesc cu bună băgare de seamă se 
aduce aminte tuturor părinţilor cari doresc în curgerea 
vremii vre un fiu al seu rândului preoţesc a-1 jertfi, ca încă 
din vreme să se sîrguească pre fii sSi a-rda şi la alte scoale 
afară de cea românească, adecă să-i înveţe a cuvânta în-
tr'alte limbi streine, precum în cea sârbească, nemţască, 
ungurească şi latinească, că va veni vremea sau doară 
şi acum iastă, când nu se vor primi în preoţie, care pre 
lângă 'limbă maicii încă în "vre-6 limbă streină nu vor-
şti cuvânta. Nu se înţelege aicea, că tot însul toate sus-
pomenitele limbi se ştie, fără numai pre lângă limba 
maicii sale de astădatâ numai una sau doaue bine să 
cunoască şi adecă aceea să înveţe, care mai pre uşor, 
şi mai cu puţină cheltuială ve putea înveţa. Aceasta 
mai cu seamă pentru aceea se aduce aminte că presta 
doi sau 3 ani, când aşa se va cere se nu aibă 
vre unul un cuvânt de a se desvinovăţi că nu a 
ştiut. 7. Cuviincios iastă ca preotul întru toate mându-
lările şi simţurile trupului să fie sănătos, deci ori carele 
în vedere, auzire, în faţă, la mâni sau la picioare vre-o 
sminteală sau în cuvântare va gâlcevi nu va putea întră 
în şcoala cea înainte gătitoare cătră preoţie; mai pe 
urmă 8. Ori-care doreşte a asculta învăţăturile teologi
ceşti la 1 zi anului lui Noemvre în Verşeţ să se afle, 
căci carele mai târziu va veni pre anul acela nu va 
fi primiţi Toate aceste pentru mai bună întogmire a 
şcoalelor clericeştl aşezate şi hotărîte orenduelii bineîn-
cuviinţenii Voastre spre acela săvârşit se trimit ca cât 
de curând preoţimii şi obştilor din protopresviteratul 
vostru împărtăşindu-le tuturor la vremea sa spre îndrep
tare să fie, dar şi bineîncuviinţănii Voastre la tot prilejul 
adunării preoţilor aceste să le aduceţi aminte şi cătră 
rîvnoasa trimitere a fiilor la scoale mai înalte cu vie 
cuvântare să-i sfătuiţi. Intru altele cu bună voinţă cea 
arhipăstorească sânt în 

Vârşeţ în 14 Martie 1830 al bineîncuviinţate Dom
niei Voastre mai voitoriu de bine 

Maxim Manuilovici m. p. episcop. 

E curios lucru! în timpul cât conducătorii 
eparhiei Versetului aveau lipsă de dinarul popo
rului roman pentru formarea, crearea şi alimen
tarea fondurilor bisericesci şi şcolare, făceau apel 
la bunătatea poporului român, la cunoscuta lui 
oserdie şi în arhipăstorească îngrijire poftea ca 
poporul nostru să-şi deschidă mâna sa cea bogată 
ca astfeliu prin danii să-şi proslăvească numele 
din neam şi până în neam. Când însă veniarendul-
ca şi poporul nostru se guste din roadele de bine
facere, atunci era privit de necult, lipsit de tot ce 
e nobil şi pus în faţa lumii ca unul ce calcă 
legile dumnezeesci, cu necredinţă cătră monarhul, 
îi lipsesce iubirea deaproapelui şi nu scie să-şi 
împlinească datorinţele creştinesci şi cetăţănesci. 

Reasumând starea lucrului se constată că 
tasul teologic s'a introdus în bisericile gr. or. din 
Ungaria şi Bănat deodată cu înfiinţarea institu
telor teologice diecesane şi se poartă până în 
ziua de astăzi în acele biserici. 

A n d r e i u Ghidiu 
(Va urma) protopresbi ter 

P. Coroeliu Scipio Africanul 
Schiţă biografică după mai mulţi autori 

(Fine) . . . . . 

Tot în aceeaş zi se începu lupta deamnă de 
amintire dela Zama. în anul înainte de Cristos 202. 

Din silinţele şi manevrările strategice, ce le folo
siră amândoi, se vedea aievea teama şi stima reciprocă, 
ce era între aceşti doi eroi ai timpului ; dar cu toate 
acestea Scipio bătu cu desăvîrşire armata lui Hanibal 
şi Cartaginenii fură nevoiţi a pirmî pacea cea grea, 
la carea îi supuse Scipio ; ei avură să dee întreaga 
flotă constatatoare din 500 corăbii şi elefanţii, apoi 
a ceda Romei supremaţia preste toate provinţele es-
terne, precum şi plătirea cheltuelilor de peste zece 
mii talanţi. în fine se mai deobligară a nu purta resbel 
cu nimeni fără prealabila concesiune a Romei. 

Dupâ-ee Scipio încheia pacea şi repuse pe aliatul 
său Masinissa pe tronul regesc al Numidiei. se reîn
toarse la Roma, carea îi pregăti un triumf, de care 
n'a mai avut parte alt erou. Republica îl copleşia cu 
onorurile, ba îi oferă şî dictatura pe viaţă, dar Scipio 
era un adevărat republican şi nu voia. a ştirbi con
stituţia terii sale şi nu primi ofertul, el se mulţâmi cu 
conumele onorific de : „Africanul". 

Şi de rândul ăsta Romanii ieşiră teafări dintr'un 
resboiu, carele era aproape hotărît d'a le pregăti mor
mântul. Dar nu numai că fu delâturată ruşinea şi 
apunerea republicei romane, ci prin un bărbat provi
denţial ca Scipio se ridicară victorioşi şi tot mai pre-
tensivi. Şi d'aei încolo nu era pentru dînşii vorba de 
pace, ci de cuceriri continue, căci un resboiu câştigat 
era pentru ei isvor abundat, ca aşa să poată continua 
alt resboiu. 



Aşa se isca resboiul macedonian şi cel sirio, în 
cari se distinge un T. Qu. Flaminiu ş. a. 

Dar 'fiind-eâ *mi-am luat de teamă schiţarea vieţii 
lui P. Corn. Scipio Africanul, voiu trece peste cursul 
istoric şi urmez mai departe despre acest bărbat. 

Hanibal ajunse de întâiul dignitariu în ţara sâ. 
Dar cei din Roma aveau cunoscinţă amănunţită, că 
Hanibal nisuesce a pregăti o alianţă puternică între 
Cartagena, Siria şi Macedonia precum şi celelalte 
cetăţi grecesei şi că nu-i de dat mult crezământ pe ' 
pretenia lor. Senatul Romei ceru deci cu înteţire, ca 
Cartagena să-i dee satisfacţie, adecă cerea pe Hanibal. 
Acesta aflând de pericolul ce-l ameninţa, fugi în timp 
de noapte şi ajupse la regele Antioh cel Mare din 
Siria, căci acesta era dovedit de qel mai neîmpăcat 
vrăjmaş al Romei şi era şi putinţe şi temut. 

La curtea lui Antioh fu trimis şi Scipio Afri
canul, ca cu infiuinţa sa să zădărnicească încercările 
lui Hanibal. Şi la curtea acestui rege avură aceşti doi 
viteji adesea ocasie a sta faţă'n faţă şi a vorbi. 

' Hanibal îndemna cu înteţire pe regele Antioh, 
ca să apuce pe Români în propria-le ţară, dar de aşa 
ceva nu era acesta capace şi Grecia fu osândită a fi 
teren de răsboire. Romanii îl biruiră şi pe uscat, şi 
pe mare aşa de-a binelea, că calea spre Asia le'stâtea 
deschisă. La dorinţa lui Scipio senatul roman încre
dinţa cu resboiul din Asia pe frate-său anume Luciu 
Corn. Scipio ; iar ca legat şaU subcornandant fu hotârît 
marele Scipi'o Africanul, carele în realitate era şi con
siderat ca sufletul espediţiei. 

La Magnesia, an 120 n. Cf. se dete lupta între 
Romani şi Antioh, acesta fu învins şi perdti mai 
întreaga Asia Mică şi se supuse < a plăti cheltuelile 
resboîului cincisprezece mii de talanţi. ': 

La reintoacere în patrie, senatul cinsti pe Luciu 
Cornel Scipio cu conumele de „Asiaticul".'/ 

într'o republică sunt mulţi dornici de glorie şi 
invidioşi pe cei in realitate renumiţi. Aşa şi marele 
P. Cornel Scipio Africanul îşi avea vrăjmaşii sfii, şi 
aceştia îl acusară atât pe el cât şi pe frate-său, că 
n'ar fi administrat toţi banii încasaţi dela Antioh, şi 
mai ales că dînsul ar fi stat în vorbe şl sfăţuiâlâ cu 
Hanibal la curtea lui Antioh. Această împrejurare îl 
amărî pân' la suflet pe marele bărbat, şi deşi ulterior 
se nisui poporaţiunea Romei a revindeca rana dată 
eliberătoriului lor, totuş Scipio Africanul disgustat 
părăsi Roma şi şe retrase la păruântele sale în Liter-
num şi muri acolo la an. 189 n. Cr. 

Ca de încheiere să vedem ce zice învăţătoriul 
Seneca despre marele bărbat P. Corn. Scipio Africanul. 

Seneca scrie Jui Lucii în cartea 84 următoarele: 
„De rândul acesta am să-ţi vorbesc ceva despre 

marele bărbat-al republicei romane, adecă de Scipio 
Africanul. Ce privesce sufletul lui, apoi sunt convins, 
că se află în ceriuri, a plecat aşa cum a şi venit, şi asta 
n'o deduc poate că din vedenia cu care a sciut să con
ducă armatele romane contra inimicului, nu, căci aceasta 
a fâcut'o şi crâncenul Cambyse; dar mai ales o judec 

considerând cumpătul şi înţelepciunea şi abnegaţiunea-i 
de admirat, de care a fost condus când a părăsit 
nesilit patria sa, după-ce a apărat-o de inimicul ce o 
ameninţa cu perzare totală. 

„Când răuvoitorii şi pismaşii uneltiră contră lui, 
el"le respunse : — „Nu doresc a ştirbi nimic din ale 
legei şi constituţiei ţării mele, ba din contră: doresc 
ca fiecare cetăţean să aibe egale îndreptăţiri; aşa dar 
scumpă patria mea, bucurâ-te în tignă de fructele 
câştigate în parte preponderantă şi prin mine, şi pre
cum odinioară 'ţi-am fost apărătoriu şi e liberator, aşa şi 
acum am să-ţi dau esemplu .bun, şi dacă cum-va am 
devenit periculos pentru aşezâminiele tale, iatâ-mâ 
că plec! " 

„Oare să nu admire omul o atare mărinimie, 
aşa că de bunăvoie pleacă în amara instrâinare şi 
sărăcie, numai ca să mântue ţeara sa de o povară 
grea şi de ceartă şi discordie. Căci dînsul ajunsese la 
aţâţa" autoritate, încât era primejdie că ori libertatea 
să sucumbe pe Scipio, ori viceversa : Scipio să sugrume 
libertatea, şi ambele ar fi fost o nedreptate; aşadar 
dete curs liber legii şi se duse la Liternum. Destinul 
capriţios îşi arăta şi aci colţii, căci pe când Hanibal 
pribegea prin lume, tot atunci şi densul se esileazâ 
din Roma, (Liternum se află lângă Neapole). Casa lui 
Scipio în Liternum era zidită din peatrâ, iar tufişul 
respective pădurea ce o. încungiura era încă împrej
muită cu zid, având'doaufc tiirntileţe'ba'sco'p fie pliza!' 
Casa mai avea în apropiere,uu canal cu apă şi era 
mare acest canal, încât ar fi fost de-ajuns a adâpa 
o armată întreagă. în interiorul casei se mai afla şi 
o odăiţă mică şi întunecoasă ca' loc de scaldă; de 
neînţeles că într'o atare speluncă se ocrotia un Scipio 
Şi adânc mişcat priveam Ta această odaie şi gândiam 
cum după o muncă grea a agronomiei veniâ dînsul 
seara şi, acest Scipio, — spaima Cartaginei, se 
scălda aci! Aci îşi întăria corpul istovit, sub acest 
acoperiş ros de vremuri grele a trăit dînsul, acest 
padiment primitiv 1-a purtat! Priveam şi mă gândeam, 
că oare un patriceân de acum ar fi în stare să trăiască 
numai un ceas în o astfel de ticăloşie; căci vezi 
lipsesee aceea podoabă măreaţă, cu păreţi de marmore 
alexandrinici şi lespezile de marmore curat de Numidia. 
D'apoi unde-s acele iriozaicuri şi picturi şi comodităţi, 
cari numai mintea omului le născoci. " 

„Dar să las pe patriei, şi să vorbesc numai despre 
libertinii, cari încă cunosceau luesul şi în scaldele lor 
aflăm tablouri şi columne şi tirade şi alte mirozenii 
prisositoare; pe când la Scipio nu-i nimic din toate 
acestea şi în odăiţa de scaldă lipseau fereştile şi lumina 
întră prin nisce spărturi făcute-ln zid. Totul arăta sta-, 
rea primitivă şi adesea nu avea Ia îndemână nici apă 
limpide, ci,se folosia de cea pămolitâ". 

S ines iu B i s t reanu 
f , . preot ort. rom. 



V a r i e t ă ţ i 

Consistoriul m e t r o p o l i t a n este convocat pe 
Marţi, 20 August a. c, şi zilele următoare la Sibiiu. 

în scr i er i l e la Inst i tutul t eo log ic din loc 
se ţin în 3 şi 4 Septemvre-a. c. st. v. când se plătesc 
taxe în suma de 28 resp. 24 coroane. Direcţiunea. 

Din D i e c e s ă . Ni se comunică, că Curia a adus 
sentinţă în procesul de despărţire ierarhică a comunei 
Dobriţa. Românii primesc jumătate din averea comu
nei bisericeşti, ce faCe 100.000. Spesele au să le 
supoarte Sârbii. 

A c t u l c o m e m o r a t i v , pus în peatra funda
mentală a bisericii catedrale din Sibiiu: „îri numele 
Preasfintei Treimi, al Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Duh, — sub domnirea Prea înălţatului 
împărat şi rege Francisc Iosif I. fiind arhiepiscop 
şi metropolit al Românilor ortodocşi din Ungaria şi 
Transilvania Inaltpreasfinţitul Domn Ioan Meţianu, 
aşezatu-s'a şi sfinţitu-s'a prin smeritul subscris arhie
piscop şi metropolit, — asistat de clerul superior şi 
în presenţa unui dinstins public mirean şi a numero
sului popor — peatra fundamentală de la biserica 
catedrală a arhidiecesei ortodoxe-române din Transil
vania cu hramul Sfintei Treimi, ca pe aceasta peatră, 
— numită şi peatra din capul unghiului, cu care s'a 
asemănat Cristos prin Proroci (Ps. 117 v. 21—22) şi 
Evangelişti (Mateiu c. 21 v. 42) — să remână pe vecie 
zidit şi neclâtit locaşul Măririi Domnului. Şi pecum 
peatra fundamentală, sau din capul unghiului, ţine 
împreună păreţii edificiului şi dă acestuia tăria, ca să 
nu se surpe, întocmai aşa Sionul cel nou român şi 
ortodocs să întrunească sub scutul său pe fiii popo
rului român, să apropie pe frate de frate şi şă-i întă
rească cu virtuţile creştinesci ale credinţei, dragostei 
şi speranţei, spre binele lor vremelnic şi fericirea eternă 
şi spre mărirea numelui celui Preaînalt. Fericitul în 
Domnul arhiepiscop şi metropolit Andreiu Baron de 
Şaguna, — încă până a nu fi realisat opera cea mă
reaţă a reînfiinţării metropoliei vechi a Ardealului, şi 
înainte de a fi dat bisericei ortodocse-române splen
doarea din afară, ce i-s'a cuvenit după canoane, prin 
emanciparea ei din starea umilită de mai înainte şi 
prin organisarea ei canonică constituţională pe basa 
statului organic, — a simţit lipsa unei biserici cate
drale la episcopia din Sibiiu, devenită mai târziu ar
hiepiscopie şi metropolie; şi de aceea în pastorala sa 
dela 1 Decembre 1857 sub Nr. 980 face apel cătrâ 
eparhioţii săi de toate stările, ca să contribue fie-care 
după puterile sale la zidirea unei „biserici episcopesci 
în Sibiiu, carea să fie Maica tuturor bisericilor din 
eparhia noastră" . . . . „că avem", — zice marele ar

hiereu -— „şi astăzi câteva sute de copii la Sibiiu în 
şcoalele de aci şi bucuros i-aşi aduna lângă mine în 
toate duminecile şi sărbătorile la slujba dumnezeească 
şi cu osârdie li-aşi da lor învăţătură în toate, şi pentru 

toate, spre binele lor şi spre bucuria noastră a tuturor; 
-—dar nu avem biserică, unde sâ-i adun". Iară prin 
cerculariul din 4 Decembre 1857 Nr. 900, Marele arhie
reu începe facerea colectei în eparhie, contribuind în
suşi, ca-cel. dintâiu, cu suma de 2000 fl.; şi în anul 
urraătoriu a călătorit în persoană la Timişoara, Carlo-
viţ, Pesta, Viena, Triest ş. a. pentru adunarea de oferte 
benevole, îndurându-se a contribui în acest scop însuş 
Majestatea Sa Preaînălţatul nostru împărat şi rege 
Francisc Iosif I. cu suma de 1000 galbeni. De-şi lipsa 
unei biserici catedrale s'a simţit şi mai tare după 
reînfiinţarea metropoliei; mai ales cu ocasiunea ţinerii 
sinoadelor arhidiecesane şi a congreselor naţionale-bise-
ricesci regulate prin statutul organic : totuş aceasta 
pie datorinţă, din lipsa mijloacelor nu s'a putut realisa 
nici sub păstorirea fericitului întemeietoriu al fondului 
catedralei, sub arhiepiscopul şi metropolitul Andreiu, 
nici sub păstorirea a doi următori ai săi în scaunul 
arhiepiscopesc-metropolitan, Procopiu Ivacicovici şi 
Miron Romanul. Provedinţa dumnezeească a reservat 
realisarea acestei opere măreţe, — dorite de toată 
suflarea românească, ţinătoare de biserica ortodoxă, 
.— actualului subscris arhiepiscop şi metropolit loan, ca
rele în conţelegere cu sinodul archidiecesan şi în con
lucrare armonică cu consilierii consistoriali a între
prins zidirea-acestei biserici, rugând pe Dumnezeu, să 
le ajute a-o isprăvi şi sfinţi, precum oare-când înţe
leptul Solomon a zidit şi terminat biserica din Ieru
salim, începută de tatăl şi antecesorul s ă u î n scaunul 
împărătesc, de prorocul David. Aceasta biserică cate
drală se zidesce pe locul unde s'a aflat bisericuţa 
parohiei din Sibiiu-Cetate, folosită timp îndelungat şi 
ca biserică episcopească şi arhiepiscopească, care acum 
s'a demolat împreună cu alte 7 case din jurul ei, toate 
proprietatea arhiepiscopiei. Fie, ca prin ridicarea, ter
minarea şi cuvenita înfrumseţare a bisericei acesteia, 
să dăm posterităţii un monument etern al tăriei orto
doxiei, al culturii şi al trâiniciei poporului nostru 
român. însemnatu-s'au acestea pe acest document spre 
vecinică amintire. Sibiiu, în ziua de la 5/18 August, 1902".. 

Convocare . „Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru naţional român" îşi va ţinea adunarea sa 
generală din ăst an în oraşul Bistriţa în zilele de 
Duminecă şi Luni, în 25 şi 26 August v. (7 şi 8 Sept. 
n.) 1902. învităm la această adunare generală a „Socie
tăţii pentru crearea unui fond de teatru naţional român". 
pe toţi membrii fundatori, ordinari şi ajutători ai acestei 
societăţi, precum şi pe toţi binevoitorii ei şi sprijini
torii culturei românesci. La această adunare generală, va 
avea să se decidă conform §-lui 21 din Statute, asupra 
măsurilor de luat în vederea înfiinţării teatrului naţional 
român. Programa : /. Ziua <primă, Duminecă, în 25 
August v. (7 septemvre n.) 1902: 1. Preşedintele des
chide adunare generală la 10 oare a. m. 2. alegerea a 
doi notari, pentru şedinţele adunării. 3. Raportul general 
al comitetului societăţii asupra lucrării sale dela adu
narea generală din urmă. 4. Alegerea unei comisiuni 
de 5 membri, pentru censurarea raportului general al 



Comitetului 5. Raportul cassarului despre starea cassei 
şi peste tot despre averea societăţii. 6. Alegerea unei 
comisiuni de 5 membri, care să censureze raportul 
cassarului. 7. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, 
care în înţelesul §-ului 5 din statutele societăţii va 
câştiga membri fundatori, ordinari şi ajutători pentru 
societate. 8. Raportul şi propunerile Comitetului în 
chestia modificării Statutelor societăţii şi a mësurilor 
de luat în vederea înfiinţării teatrului naţional român, 
conform qu mandatul primit delà adunarea generală 
din anul trecut. 9. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, 
care să studieze raportul şi propunerile Comitetului 
de sub p. 8. 10. Cetirea disertaţiunilor corepunzetoare 
scopului societăţii sau de altă materie literară, ce se 
vor fi insinuat preşedintelui înainte de adunare 11. 
Preşedintele ridică şedinţa. II Ziua a doaua Luni în 
26 August v. (8 Septemvrie n.) 1902: 1. Preşedintele 
deschide şedinţa. 2. Cetirea protocolului şedinţei prece
dente şi verificarea lui. 3. Raportul comisiunei pentru 
câştigarea membilor noi. 4. Raportul comisiunii însăr
cinate cu censurarea raportului cassariului şi averii 
societăţi. 5. Raportul comisiunii cu censurarea raportului 
general al comitetului. 6. Raportul comisiunii esmise 
pentru de a censura raportul şi propunerile comitetului 
în chestia modificării statutelor şi a mësurilor de luat 
în vederea înfiinţării teatrului naţional român. 7. Deter
minarea locului unde să va ţinea adunarea generală pen
tru anul 1903. 8. Alegerea unei comisiuni de 3 membri 
pentru autenticarea protocolului din şedinţa II. 9. Preşe
dintele închide adunarea. Din şedinţa comitetului ţinută 
in Braşov, la 8 (21) Iulie v. 1902. Iosif Vulcan m. p., 
preşedinte Dr. Iosif Blaga m. p., secretar. 

P r o g r a m u l fest iv i tăţ i lor , ce se vor aranja 
cu ocasiunea adunării generale a „Societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru român" în zilele de 7 şi 
8 Septemvre st. n. a. c. în oraşul Bistriţa. Sâmbătă I. 
în 6 Septembre. La oarele 12 din zi primirea comite
tului la gară şi încuartirarea oaspeţilor. La oarele 8 
p. m. „Seara de cunoştinţă" în sala otelului „Regele 
Ungariei." II. Duminecă în 7 Sept. L i oarele 8 dimi
neaţa serviţiu divin în biserica gr.-cat. la care.'va cânta 
corul plugarilor din loc. La oarele 10 din zi „Şedinţa I." 
în biserica gr.-cat. La oaral p. m. „Banchet." La oarele 3 
p. m. „Serbare poporală" în restauraţiunea „Bombardir" 
de pe promenadă. La oarele 8 seara „Concert" aranjat 
cu concursul distinselpr artiste române : Doamna Elena 
Eilt năc. Florian şi domnişoara Virginia Gali, urmat 
de piesele teatrale : a) „Trei doctori," comedie intr.'un 
act localisată de Virginia A, Vlaicu. b). „Ruga delà 
Chiseteu" comedie întrun act de Iosif. Vulcan, cea de 
întâiu predată de membrii reuniunei meseriaşilor români, 
iar' a doaua de corul plugarilor români din loc, în 
sala cea mare delà „Gewerbeverein." III. Luni în 8 
Septembre. La oarele 9 a. m. Şedinţa Il-a în sala.delà 
„Gewerbeverein." Seara la oarele 8 „Petrecere eu dans" 
în sala cëa mare delà. ^Gewerbeverein," IV. Marţi în 
9 Septembre. La oarele 8 a. m. „Eseursiune" la băile : 
„Sângeorgiul Român" eventual în regiunile romantice 

din „Valea Bârgâului." Bistriţă, 12 August 1902. în 
numele comitetului aranjator: Gerasim Domide preşe
dinte. Dr. Victor Onişor secretar. 

Avis . Pentru adunarea generală a „Asociaţiunii 
ce se va ţinea în Oraviţa la 14 şi 15 Septembre a. c. 
st. n. Comitetul aranjatoriu pe lângă programul oficios 
a mai proiectat următoarele: 1. Sâmbătă în 13 Sep
tembre sara 8 oare convenire în grădina otelului 
„Coroana". 2. Duminecă în 14 Septembre : a) la 9 oare 
serviciu divin în biserica gr. or. din Oraviţa montană. 
b) la oara 1 x/a banchet în grădina otelului „Coroana", 
c) la oara 4 d. m. petrecere poporală în curtea bisericii, 
d) sara joc în sala otelului „Coroana". 3. Luni în 15 
Septembre: Sara musică în grădina de tir. 4. Marţi 
în 16 Septembre: Escursiuni la Anina, Ştaer, Marila, 
Valea Ciclova, Călugărâ, eventual izvorul Coronini şi 
Ochiu-Beiului. Cuartire se vor reserva numai acelor 
oaspeţi, cari mult până în 5 Septembre îşi vor anunţa 
la 'adresa institutului „Oraviciana" — participarea lor 
la adunare şi oara sosirii. Bilete pentru banchet â 5 
cor. se vor strada numai acelor persoane, cari se vor 
insinua până Ia terminul fixat mai sus. Cei ce doresc 
a participa la escursiunea cu trenul, ce pleacă spre 
Lişava—Craşova—Anina, au să se însinue la locul 
amintit mai sus până în 14 Septembre. Comitetul 
aranjatoriu. 

Bibliografie . A apărut şi sre află Ta Librăria 
„Diecesană în Caransebeş: t&tts Gristos cu cuvintele 
sântei Scripturi de Dr. Petru Barbu. Preţul 2 cor. 50 fii. 

Concurse 
Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 

diecesan din 25 Iulie 1902 Nr. 2739 Şc. se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de înveţătoriu dela 
şcoala confesională gr. or. rom. de nou înfiinţată din 
Bocşa-Montană, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sunt : 
1. Salariu învgţătoresc 700 cor. 
2. Relut pentru 18 metri de lemne înveţătoriului 

100 cor. 80 fii. 
. 3. Pentru 12 metri de lemne pentru încălzirea 

salei de înveţârnent 72 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
5. Pentru conferinţele învfiţătoresci 20 cor. ' 
6. Pentru purtarea agendelor comitetului şi sino-

dului parohial precum şi pentru purtarea socoţilor 
bisericeşti şi de. cult 40 cor. 

7. Stolă dela înmormântări : dela parohieni mai 
cu stare 2 cor ; dela cei mai săraci 1 cor ; dela cununii 
şi parastase tot câte 1 cor. 

8. Cortel liber cu grădină în edificiul şcoalei, 
. constătătoriu din 3 chilii, cuină, cămară, cuină de spălat 
şi o altă cămară, precum şi şopru pentru lemne-, • 

Alesul înveţătoriu este datoriu pe lângă instruc
ţia şcolară, prescrisă de lege, a purta cantorâtul în şi 
afară de biserică ; a instrui tinerimea şcolară în cân
tările bisericeşti şi pe n o t e ; ' a purta contabilitatea şi 
secretariatul comitetului şi sinodului parohial ; în fine 
este datoriu a instrua şi conduce corul vocal deja în-
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fiinţat, pentru care va primi remuneraţie separată. 
Pentru servicii învâţătoresci prestate înainte de 

ocuparea acestui post comuna bisericească nu acoar-
dă nici un emolument. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi aşterne 
suplicele de concurs adresate comitetului parohial, 
Prea On. Oficiu Protopresbiteral în Bocşa-Montană 

> (Nâmet-Bogsân) şi a se presenta în vre-o Duminecă 
ori serbătoare în sânta biserică. 

Bocşa-Montană, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută- în 13 Iulie 1902. 

3—3 [50] Comitetul parohial 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral tractual 

Pentru îndeplinirea postului diaconal vacant din 
Lugoj , se escrie concurs cu termin de 30 zile socotit 
dela prima publicare în foaia oficioasă a diecesei. 

Emolumentele sunt: 
a) Venitul sesiunei diaconale. 
b) Pentru agendele de notariu la sinod şi la 

comitet 300 cor. 
c) Remuneraţia din casa bisericii pentru ţinerea 

a 15 cuvântări bisericesci la an 300 coroane. 
d) Remuneraţie din casa cultului pentru catichi-

saţiune la şcoala capitală din loc, 10 oare la septă-
mână, 400 coroane. 

e) Venitul stolar usuat. 
Recurenţii au să dovedească cvalificaţiunea mi

nimală prescrisă pentru candidaţii la parohii de clasa 
primă. Recursele instruate cu toate documentele nece
sare sunt a se subşterne oficiului protopresbiteral gr. 
or. român din Lugoj până la terminul fixat. Recurenţii 
sunt îndatoraţi a se presenta,în vre-o Duminecâ^şpre 
a-şî'ărela desteritâtea îh cântare şi oratorie. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. român 
din Lugoj, ţinută la 29 Ianuarie 1901. 3—3 [49] 

Dr. George P o p o v i c i u 
preşedinte. 

Franc i se H o b a n 
notariu. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Licitaţiune minuende 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 

diecesan ddto 15. Iulie a. c. Nr. 2587 B. se escrie 
licitaţiune minuendă pentru zugrăvirea şi sculptarea 
tâmplei sântei biserici gr. ort. rom. din Borlova , cu 
preţul de esclamare 7371 coroane. 

Licitaţiunea se va ţînea în 29 August 1902 la 2 
oare p. m. în sala de învăţământ din loc. Licitanţii 
vor avea a depune la începutul licitaţiunii vadiul 10% 
în bani gata ori în hârtii de valoare. 

Dela întreprinzetorii picturei se poftesce, ca la 
ziua licitării să ară te fiecare Comitetului par. tabloul 
„Cina cea de taină" pictat de mâna sa proprie. 

Comitetul îşi reservează dreptul de preferire asu
pra acelor maeştrii întreprinzetori, despre a căror des-
teritate e convins. 

Planul şi specifîcaţiunea de spese şi măsuri se 
pot vedea totdeuna la oficiul parohial din loc. 

Borlova, în 8 August 1902. 2—3 [51] 
E l i s e iu D r ă g ă l i n a Zaharie Ianoşe l 

paroch. preş. com. 
I o a n B ă d o i u 

not. comit. 
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Tipografia şi Librăria diecesană 
d i n C a r a n s e b e ş 

se află 

următoarele „CĂRŢI" 
în l i m b a r o m â n ă şi m a g i a r ă p e n t r u ş coa l e l e 
confes iona le şi c o m u n a l e , aprobate de că trâ 

autor i tăţ i le c o m p e t e n t e . 

I. Religune 

* Dr. Barbu P. Istorioare religioase-morale alese şi întoc
mite pentru elevii începgtori, broş I 

* „ Istorioare biblice II. carte de religiune, broş. 
* „ Istorioare biser. III. „ , „ 
* „ Catechism IV. „ „ „ 
Catechismul mic pentru tinerimea ortodoxă, Viena „ 
Catechismul mic, care cuprinde învăţ, creştinească, Viena, leg. 
Dariu, Istorioare biblice din vechiul şi noul Testament leg.i 
Istoria biblică în folosul şcoalelor poporale cu zece ilusţr. 

de G. Dore 
Popea I., Religiunea creştină, broş 
Toma M., Catechism pentru înveţ. relig. dreptered. res. leg. 
* Velovan I., Istorii biblice din Test. vechiu şi nou (Anul 

al II-lea) broş., 
* „ Istoria bibi. a test. vechiu (An. al III-lea), broş. 
* „ Istoria bibi. a test. nou (An. al IV-lea), broş. 

-.30 
-.30 
-.30 
-.40 
-.12 
-.30 
-.60 

-.60 
-.24 
-.40 

-.20 
-.30 
-.40 

II. Abecedare 

Gönczy P., Abecedariu rom., leg K. — . 3 0 
„ „ Magyar ABC. „ „ —.28 

Grama Dome, Kepes ABC. es olvasökönyv, leg K. — . 5 0 
* Hodoş E., întâia carte de scriere şi cetire leg „ — . 5 0 
Koos-Goldiş, ABC. şi întâia carte pentru deprinderea limbei 

magiare, leg „ —.40 
Lederer A. Deutsches A B C und Lesebuch leg „ — . 3 0 
Moldovan, ABC. carte de cetire pentru elevii clasei I. . . „ —.40 

clasa II. . . „ —.40 
Mai mulţi prietini aiAşcoalei, ABC. seau Ântâia carte de cetire, leg. „ — . 4 0 
Popescu I. Span, Ântâia carte de lectură, leg „ — . 4 0 
Petri V., Nou ABC. românesc leg. • . . „ — . 5 0 
Putnoky N., Abcedariu magiar-rom. leg „ — . 4 0 

III. Legendare 

Gâspâr I., Legendar rom. pentru clasa II. leg K. — . 4 8 
» » * » „ , HI. „ „ - . 5 6 

IV 64 
„ „ Magyar olvasökönyv II. osztăly „ „ —.38 
„ „ „ » IU- „ ' „ v - - 4 8 
. , . . IV. , , - . 6 0 
, . , , V - V I . - , „ . . . . . . „ . 1.28 

Koos-Goldiş, A doaua carte pentru deprinderea limbei mag. leg. „ — . 5 0 
Mai mulţi prieteni, A doaua carte de cetire pentru anul al 

II şi III leg „ —.56 
„ „ „ - A treia carte de cetire pentru anul al 

III şi al IV-lea, leg „ 1.30 
Moldovan I., Carte de cetire pentru elevii clasei a II., leg. „ •—.40 
Petri V., Legendar sau carte de cetire. Partea I-a, pentru 

al 3-lea şi al 4-lea an, leg „ 1 .— 



Popescu-Span, Carte de cetire II., leg „ —-60 

\ . • . • in- • • • • • - Ut°fl 
Putnoky, Legendar maghiar rom., leg. . . . . . . . . . . —.ou 
Reteganul I. P. Carte de cetire pentru anii din urmă, leg. . „ 1.50 
Tuducescu, Micul Legendar pentru anul al III-lea, leg. . . . „ — . 6 0 

IV. Gramatici 

Dariu, Gramatica limbei rom. Cursul I. pentru anul al 3-lea 
şi al 4-lea de şcoală .. . ... " K —.50 

Dariu, Gramatica limbei rom. cursul II. pentru anul a 5-lea 
şi al 6-lca de şcoală K. —.60 

Liuba P. M., Gramatica rom. Partea I., broş. . . . . . . „ — . 5 0 
* Mândreanu, gramatica română. Partea I. pentru clasa II. ; 

şi a III., broş. „ —.60 
Nagy L., Nyelvtani gyakorlokdnyv II. osztâly szâmâra, leg. „ —.1.6 

„ „ „ • , III. 6s IV. oszt . szâm. „ •„ — . 4 0 
Pop M., Manual de gramatica limbei rom. în trei curs: 'V'"'» ^ - . 6 0 . 
Tuducescu I., Gramatica limbei române „ —-60 
Mikszâth K., Lecţiuni de convorbire, cheie la învăţarea 

limbei maghiare, broş , —-20 

V. Geografii 

Dariu Ion, Geografia Patriei şi elem. din geogr. univers, broş. K. —.60 
Goldiş, Geografia. Partea I. (pentru clasele III şi IV), leg. . „ — . 7 0 

, II. „ „ V. şi VI.), leg. . , - . 5 0 
Pop Dr. N. Geografia Ungariei şi elem. din. geogr. gen., broş. „ —.50 
Szorenyi B., Geografia Comit. Garaş-Sev., pentru cl. III., leg. „ — . 6 0 
Szorenyi B., Manual.de geografie, leg . . . . . . ». — - 7 0 

Szorenyi B. Nemeş S., Fordrajzi alapfogalmak es Krasso-
Szoreny vârm. foldrajza III. oszt. 
szâmâra, leg. . • „ —-60 

Simonyi Jeno, Foldrajz IV. osztâly szâmâra, leg. . . . „ —.50 
Tuducescu ., Geografia. Partea I „ —-40 

VI. Aritmetice 

Beke Mano, Szâmtan II. oszt. szâmâra, leg K. —-30 
» , „* IU- * • . - 3 6 
» , . IV- . . » » • - - i 0

n 

„ , i V . - V I . . „ , • • • • . — 6 0 
Dogariu şi Dariu I., Aritmetica practica, cu- numeni - dela 

1—20. "Anul I., broş. . . , . ' . . . » — .30 
Dogariu şi Dariu I., Aritmetica practică, cu numerii dela , 

1—100. Anul II., bros. . . . . . . K. —.36 
Tuducescu, Socoata. Partea I., . . . . . . . . . . . . . „ —.40 
Vlaicu A., Curs practic de Aritmetică. Partea I. pentru An. 

I. şi II. de şcoală, broş. . . . , . . . . . „ — . 4 4 
Vlaicu A. Curs practic de Aritmetică. Partea II. pentru An. 

III. şi IV. de şcoală, broş. . . . '. • • • . K. —.50 
*„ „ Curs practic de Aritmetică. Partea III. pentru An. 

V. şi VI. de şcoală „ —.60 

VII. Istorii ale Ungariei 

Dariu I., Istoria Patriei şi elemente din Ist. universală broş. K. —.50 
Goldiş V. Istoria Patriei în legătură cu evenimentela epocale 

din Ist. universală, broş. . . . . . . . . . . . . 9 —.50 
Pop N. Istoria Ungariei şi elemente din Ist. generală, broş „ —.40 

VIII. Fisice, Geometrii, Economii, Constituţii şi Istorii 
Naturale 

*Bălan Iosif, Fisica. Părea I. Mehanica şi căldura, bros. . K. —.50 
Dariu I., Elemente.de fisică, leg. . . . • „ —.60 
Dariu I., Elemente de Geometric pentiu anii din urmă ai 

şcoalei, broş . „ — . 4 0 
Georgescu I. Curs practic de Economie, broş „ —.60 
Goldiş V. Elemente din constituţia Patriei sau drepturile şi 

datorinţele cetăţenesci, leg. „ —.40 
Ilasieviciu I., Curs metodic de Ist. Naturală, leg „ —.7.2 
Moian G. Economia câmpului şi grădinăritului cu ilustr. broş. „ —.50 
Simu Romul, Cartea stuparilor săteni, cu mai muite ilustr, broş. „ —.70 
Tuducescu, Istoria Naturală .. . . „ —.40 

IX: Carte geografice, globuri, masine de comput, tabele 
de părete pentru istoria naturala şi pentru ABC, şi 

'• ••• • compasuri 

Kogutowicz, Mapa Ungariei trasă pe pânză > K. 12.65 
„ ••' „ . . Austro-Ungariei trasă pe pânză . . . . . . 12.65 
„ „ Europa • . „ „ „ . . . . „ 13.20 

Hatschek, Mapele Comitatelor, separat â „ —.60 
Schreiber, Tabele mari, colorate pentru'istoria naturală: 

Partea I. Mamifere 5 tabele K. 11.40 
„ II. Paseri 5 „ ; . „ 11.40 
„ III. Reptilii 5 „ . . „ 11.40 
„ IV. Plante 5 „ „ 11.40 
„ V. Minerale 4 „ , 1 1 . 4 0 

Gonczy, Tabele de părete pentru ABC, seria întreagă 24 tab. „ 4.80 
Gonczy, Tabele de părete în limba maghiară „ 4.80 
Tuducescu, Tabele de părete pentru ABC, seria întreagă 18 tabele „ 8 .— 
Globul pământului Nr. 3 . „ 5-— 

'-1 4 0 — 
„ & „ 11.20 

Maşine de comput cu 100 globuleţe ('/ a albe '/a roşi) trase 
pe sirmă groase K. 8 .— : „ 10 .— 

Compasuri pentru desemn „ 3 . — „ 4.50 

X. Manuale pentru învăţători 
Barzu T., Instrucţiunea practică despre purtarea socoţilor 

bisericeşti K. 2 . — 
Barbu Dr. P. Religiunea în „şcola veche" şi în „şcoala n." broş. „ 1.— 

„ „ „ Religiunea în şcoala poporală, îndegetări me
todice, broş „ — . 6 0 

Borgovan, Indreptariu practic pentru învăţământul intuitiv . „ 3.60 
Bălan Iosif, Cum se cresc pomii ? broş „ —;.24 
Conda, Drepturile şi datorinţele învăţătorilor „ 3.50 v 

Goldis V., Greşelile învăţătorilor, trad. după I. Hoghes broş. „ 1 .— 
Mândreanu V. Conductor la gramatica rom. Partea I. broş. „ 2.50 
Popoviciu T. Douesprece cântece de şcoală pentru 2 şi 3 

voci egale. Caetul I. . „ —,50 
Prodan I. Manual de gimnastică. Cursul I. broş „ — . 6 0 
Velovan Ştefan, Istrucţiune din Fisică pentru conf. învăţat. „ —.50 

„ Instrucţiune din istoria nat. pentru conf. înv. broş. „ — . 5 0 
Vorobchieviciu, Colecţiune de cântece pentru şcoalele pop. I. „ —.16 

» v v n n » „ II. „ — . 3 0 
» » ! > » » » „ HI- „ —.40 

XI. Tipărituri pentru şcoalele confesionale şi comunale 
Conspectul de absenţii — Mulasztâsi kimutatâs . . . coala K. — . 0 6 
Conspectul conscrierii — Osszeirâsi kimutatâs . . . „ „ .06 
Conspect nominal — Nevszerinti kimutatâs . . . . . — . 0 6 
Catalogul despre progresul şi absent, elevilor d,in şcolă „ „ - - . 0 8 
Conspectul despre obiectul prelegerii ş i . materialului 

propus „ „ — 0 6 
Protocol de înscrie a elevilor din şeoalele gr. or. rom. „ „ —.06 
Conscripţia generală e pruncilor coala K. —.06 
Conspect despre obiectele de învăţământ —.06 
Conspect şcolar despre cercetarea şcoalelor confesionale „ „ — . 0 4 . 
Matricula şi clasificaţiunea elevilor şi elevelor dela şcoală „ „ —..04 
Protocol de primire dela şcoalele elementare . . . . „ „ — . 0 4 
Raport şcolar cu ocasiunea esamenului „ - — . 0 4 

Hârtie, requisite de scris şi de desemn pentru scoale 
şi cânţălăriî. 

Caete (libele, scrisori) pentru caligrafie, română, maghiară, sau pentru 
dictando â 100 K. 1.40, 1.60. 

Caete pentru-desemn cu punte, depărtate de '/.2, 1 şi 2 cm., înveliş'alb 
tipărit 6 foi, 100 bucăţi K. 5.20 

Ceruse (creioane, plumbe) de calitate fină, â dz. K. —^.14 —.16 , 
—.20 , —.36 . —.40 , —.60 , 1.—, 1.20. 

Condeie (peniţe) de fer în cutii â 1. G r o s s = 1 4 4 bucăţi â — . 8 0 , 
1.20. 1.60 şi 2;.40 

Cretă albă pentru tablă 1 Klg. K. —.44 . 
Gummi de şters, bucata 2 , ' 4 6, 8, 16, 30 şi 40 fileri. 
Hârtie pentru desemn fină 1 coală 4, 8, 16 fileri. 

„ sugătoare roşie, venătă şi rosa 1 coală' 2, 4, 8, 16 fileri. 
Tăbliţe de peatră cu cadre de lemn liniate pe amendoaue părţi. 

O bucată 16, 20, şi 24 fii. 
Praf negru pentru negreală, fabricat, lui Aug. Leonhardi în cutii 

â 12, 20, 50, 1.— 
Tocuri pentru condeie 144 buc. K. —.70 

„ „ - . ' „ mai fine 1 buc. 4, 8, 10, 12, 20, 1.20. 
Cerusă de peatră 1 cutie 100 buc. K. 1.20. 

N o t ă . Afară de cărţ i le aces tea se m a i 
po t p r o c u r a şi alte cărţ i şco lare . La c o m a n d e 
m a i m i e i să se t r imi tă valoarea cărţ i lor c o m a n 
date c u m a n d a t poştal , adăogându-se şi 1 0 — 3 0 
fileri p e n t r u t r i m i t e r e a cărţ i lor f ranco s u b 
bandă. Dala cărţ i le î n s e m n a t e c u *, învăţători i -
p r i m e s c 10% rabat. 
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